

[首页](#) >> [社科关注](#)

中国抗日战争与抗战史研究的国际意义

2020年08月13日 07:46 来源: 光明日报 作者: 汪朝光

字号

[打印](#) [推荐](#)

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年。75年前，中国人民经过长达14年的斗争，取得了抗日战争的伟大胜利，为中华民族的独立自由和民族复兴建立了丰碑；世界人民也打败了法西斯侵略者，取得了世界反法西斯战争的胜利，为人类的和平进步事业树立了丰碑。前事不忘，后事之师。当我们今天沐浴在和平的阳光里，更能体会先辈艰苦卓绝的抗战对中华民族伟大复兴的历史意义，也更能体会中国人民的英勇抗战对国际反法西斯战争的伟大贡献及其国际意义。

中国是最早打响反法西斯战争枪声的国家

众所周知，德、日、意法西斯轴心国同盟是挑起第二次世界大战的罪魁祸首。日本法西斯发动的侵华战争，目的不仅是吞并中国，奴役中国人民，也与德国法西斯侵略相呼应，企图建立法西斯的世界秩序，奴役世界人民。从1931年“九一八”事变到1937年卢沟桥事变，日本逐步扩大对中国的侵略，直至发动全面侵华战争。日本的侵略行径，激发了全中国人民的民族感情和爱国热情，开始了抵抗日本侵略的正义抗战。中国人民认识到，抗击日本侵略“不但是中国的事，东方的事，也是世界的事”，是世界人民反法西斯斗争的重要组成部分。中国是最早受到法西斯侵略祸害的国家，也是最早意识到法西斯侵略危害的国家，打响了世界反法西斯战争最初的枪声。中国人民的抗日战争也激发了世界人民对法西斯侵略扩张的警惕，由此展开了世界范围内对法西斯侵略扩张的抵抗和斗争。

中国抗日战争为二战中弱国抵抗强敌树立了标杆

日本法西斯是中国人民的敌人，也是世界人民的敌人，是法西斯国家侵略战争的东方策源地。自1931年9月日本入侵中国东北，激起中国人民的反抗，到1937年7月中国开始全国抗战，再到1941年12月日本袭击珍珠港，太平洋战争爆发，在长达10年多的时间里，只有中国在东方战场独自抵抗着日本侵略者，承受着日本侵略者的几乎全部压力。与日本相比，中国当时在国力上是弱国。1937年，中国的工业总产值不到日本的四分之一，钢产量不到日本的百分之一。中国空军的飞机数量只有日本的五分之一，舰艇吨位只有日本的百分之三。在这样贫弱的物质基础上，中国军民坚持了长期抗战。当法西斯德国军队横行欧洲之时，欧洲各国多数被德国征服，甚而连欧洲首屈一指的军事大国——法国，也曾屈服于德国，但本为弱国的中国，始终坚持抗击强敌的侵略。中国军民在抗战中创造的持久战、游击战等战略战术，不仅拖住并最终拖垮和战胜了日本侵略者，也是对世界军事战略战术的重要贡献。可以说，中国人民的抗日战争是以弱敌强，为二战中被侵略弱国奋起抵抗并最终弱胜强树立了标杆。

中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场，对反法西斯战争胜利作出了重大贡献

中国战场在世界反法西斯战争中，不仅开战时间长，地域规模大，作战次数多，而且长期牵制了日本军队的主力，使其无法从中国战场脱身而转战其他战场，对稳定东方反法西斯战局及其最后胜利起到了至关重要的作用，是当之无愧的反法西斯战争东方主战场。

中国人民在艰苦困难的条件下坚持长期抗战，极大地支援了世界各国人民的反法西斯斗争，鼓舞了世界各国人民反法西斯斗争的勇气与意志，也沉重打击了日本的侵略野心，使其“北上”“南进”的侵略图谋最终惨败。1941年，德国向苏联发动大举进攻，日本借机大规模调动军队，准备在远东向苏联进攻，然而由于中国军民的奋力抗战拖住了日本军力，束缚了日本调兵的手脚，使其不敢轻易“北上”进攻苏联，使苏联避免了两线作战的威胁。太平洋战争爆发后，中国军民的抗战也牵制了日本的大量军力，使日本无法全力“南进”，进行在太平洋战场的作战。中国还直接参加了同盟国的作战，派军出击缅甸，配合英美盟军抵御并反击日本侵略。中国为同盟国在东方战场的军事行动提供了空军基地

和人力物力等大量后方及后勤支持。中国还参加了同盟国的外交协调工作，为国际反法西斯统一战线的形成及其发展作出了重要贡献。

中国军民长期坚韧不拔的抗战，中国抗战对世界反法西斯战争的重大贡献，得到了世界各国的承认和尊重。中国成为联合国创始成员国和安理会常任理事国，就是反法西斯同盟国对中国抗战贡献的认可。因此，中国的抗战，不仅是世界反法西斯战争的重要组成部分，对世界反法西斯战争的最终胜利作出了重大贡献，而且是近代以来中华民族追求独立自主的斗争及中华民族复兴历程的重要转折。

加强对中国抗战的全方位研究和世界反法西斯战争的国际化研究

世界反法西斯战争的胜利已经过去了75年，有关这场战争的研究仍是国际学界关注的重要领域，各种研究成果可谓汗牛充栋，从各个方面丰富着我们对这场战争的认识。东方战场是这场战争的东西两大主战场之一，然而在国际学界，开始反法西斯战争最早、受日本侵略伤害最为严重、抵抗战争最为持久坚定、对国际反法西斯战争东方战场贡献最大的中国战场，却较少受到关注，研究成果十分有限，其中还不乏对中国抗战的轻视与误解。这样的状况不应持续并亟待改进。

加强对国际反法西斯战争东方战场尤其是中国战场的研究，应该有各种各样的论题选择，全方位涵盖战争的方方面面，加强研究的国际性，这些都需要各国学者共同努力，将这场战争的研究推向深入，更接近历史的本来面目。近年来的研究，也在不同程度上反映出这样的趋向，也有西方研究者开始注意到中国抗战和中国战场的重要性。作为中国学者，我们应付出自己的努力，不断开拓新课题，贡献新成果。例如，中国抗战对亚洲民族独立运动的影响及其意义，就是非常值得关注的论题。当日本发动侵略东南亚和太平洋地区的战争时，这里的广大地域仍然是帝国主义国家的殖民地，其中包括法国殖民地印度支那（越南、老挝、柬埔寨），英国殖民地印度、缅甸、马来亚、新加坡，荷兰殖民地印度尼西亚，美国殖民地菲律宾等。日本打着“大东亚共荣圈”的旗号，扭曲历史叙事，制造对外扩张的侵略战争逻辑，蛊惑殖民地国家的人心。但是，日本对占领地采取的政策措施，本质上与西方列强无异，都是压迫、掠夺、占领式的殖民主义和帝国主义统治，从而也刺激影响了这些殖民地国家的民众心态，使他们日渐觉醒，开始了各种形式的抗争。在这个过程中，中国感同身受，对亚洲殖民地国家抵抗日本侵略、争取民族独立的斗争，给予了大力支持，如支持朝鲜、越南、印度的民族独立运动，而广大华侨华人也是东南亚国家抵抗日本侵略的中坚力量之一。中国抗战和亚洲各国的民族独立运动汇为一体，都成为国际反法西斯阵营的重要成员，都是国际反法西斯战争的重要组成部分。通过这方面的研究，可以反映出中国抗战的亚洲及世界意义。

回顾过去，观照当下，展望未来，我们相信，中国的抗战史研究大有可为，也应该在中华民族伟大复兴的历程中、在构建人类命运共同体的伟大事业中，发挥应有的作用。

（作者：汪朝光，系国家社科基金抗日战争研究专项“中日关系史论著目录”负责人、中国社会科学院世界历史研究所研究员）

作者简介

姓名：汪朝光 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：张振）

相关文章